成大 BH A10 現代金报

2023年3月28日 星期二 责编:张亮 万建刚 美编:雷林燕 审读:邱立波



近期,"孔乙己 的长衫"冲上微博 热搜,引发网友热 议,参与讨论的基 本为我们这些受过 高等教育的年轻 人,处于在读、毕业 求职或工作的状 态。"学历不但是敲 门砖,也是我下不 来的高台,更是孔 乙己脱不下的长 衫。""如果我没有 上过大学,那我一 定心安理得地去打 螺丝,可是没有如 果。"……这些热门 评论大都表达了"读 书无用论"的观点, 认为学历、读书不再 是通往进步的阶梯, 而是禁锢我们年轻 人迈开脚步、追求不 同人生选择的"孔乙 己的长衫"。

然而,学历真的 是束缚我们年轻人 实现个人价值的"长 衫"吗?真正束缚住 我们的"长衫"究竟 是什么?

主讲人

浙江万里学院 余显仲(教师) 陈子曦(学生)

洪珊 余立文 张珂 对此文亦有贡献

也谈『长衫』 ——一位大学生的自

② 阅读 5 孔乙己 ◎ "衣己己"是小说中人拍特尔宾姓名吗?人们为什么这样好呼机?常菲 阿斯迪深定,你可能对这个人勃有更深刻的理解 请先考文,这一些、正己己给你留下了怎样的印象? 尊领的启洁的格局。是和某处不同的: 都是当街一个街尺形的大相台。相 果面預舊奇點水,可以拋时湿擠。做工的人,接年傍晚接了工。每每花四文。 铜铁。其一碗酒。——这是二十多年胜的事。现在仍该要家到十文。——参 柜外运动,热热的喝了休息; 何肯多花一笑,便可以买一颗盐煮笋,或者越香 豆、椒下两物了。如果出到十几文、那就能买一样苹菜、但这些脏客,多是短 友帮³,大抵没有这样调掉,只有穿长衫的,才就走店有限量的房子里,要简 秦荣, 慢慢越来喝 我从十二岁竭。雙布镇。约成亨迺启里当伙计。涂相说。样子太傻,怕待 似不了关衫主顾,就在外面像点甲基。外面的短衣主顾、虽然容易说话,但唬 坊切明鏡交不清的也很不少。據自往非要亲眼养者黃濱从坛子里尚出,看过壺 子宸里有木没有。又亲看将秦子放在热水堆、然后放心:布这严重监督之下。 周³⁰水也很为难。所以过了几天,替他又说我干不了这事。高亏荐头**的情而 大、等起不得。他改为专督是团的一种无赖税务了。 我从此很过天的站在和台里、专作获的职务。虽然没有什么失职。但总就有 **华华寅。有些无辖。掌也是一国网验孔,主败也没有好声气,数人活致不得。只** (1) m 1 (1994) ((作用全数2 3) — 数: 人民东 ※「毎年等」の時間力をから数表表。④「何くのかりとか」を表。※「75%」用がお金額は「矢を行入」を定けかれたを行う。

人教版语文九年级下册中的课文"孔乙己"

A

谁是"孔乙己"?

现代"孔乙己"是谁?简单来说,就是一些接受过高等教育,但最后却觉得自己无法选择从事低收入体力劳动工作的一群人。也许是社会对他们的期待或是他们对自己的期待,因为读过书,按理来说不该偏离原本的轨道。但接受更高层次的教育,不正是为了让我们放下对不同生活方式的偏见,可以更自由地选择真正想要的生活吗?

在网络上,"孔乙己"被贴上了受歧视的标签,因为接受过的教育不能让我们更好地实现理想与现实的自治,但是我们又读过一些书,于是觉得学历这顶"高帽子"成为了我们的枷锁,使之成为一切不如意和逃避现实的借口。

这种想法,往往是不自知的,不 仅影响了我们的选择和判断,还会 容易让我们沉浸在自己的精神内耗 里加深偏见。



"穿长衫"为了什么?

"孔乙己文学"背后表达的情绪,引起了许多人的共鸣,但是孔乙己所处的时代和我们现在的时代不同。在孔乙己的年代,读书习是为了考取功名。是什么造成对是为了考取功名。是什么造成为他读过的书本身,而是因为他实过的书本身,而是因为他下人也,也许是他自认为的文人有来高台,也许是他自认为的文人也不愿辛苦,以读书人的身份做借口,再加上当时特殊的时代背景,这才造成了后来的悲剧。

由此产生一个问题,学习,到底 是为了什么?

在当代社会,学习并不完全充 斥着功利意义,还有更为内在的价值。它丰富了我们的认知,帮助我 们站上了更加开放多元的平台,让 我们在时代的洪流中收获自己的 思考和感悟,让一些人见识到了 "双水村"之外的世界。 同样,学习的终点并不是为了 找工作,它是为了让自己喜欢的机会去选择做自己喜欢的机会去选择做自己喜欢的你的学习并不足以完全满足协你,是需求,但它丰富才思想,以,明家创造已的真的是所谓的"长的政事的是的是所谓实中举逃不应。有人嘲笑范进中终逃不应。有人嘲笑范进中终逃不应。有人嘲笑范进的故不应。有人明实大声,但我们不是那的现实后就连连退脱的现实后就连连退脱的现实后就连连退脱的的"长衫",或许现实困境,更多的还是需要我们的勇敢突破。



"孔乙己"为何引起共鸣?

现代社会的重压,让大家形成了功利化的心态,孔乙己文学背后所表达的内在情感也并非刻板印象,成长的环境,使我们很容易把学历与职业规划联系在一起,但学历并不等同于决定了未来的职业发展。多元化的时代,就应该对人生有多元的定义,不要逃避现实,不要用世俗的眼光去定义人生。作为一个个鲜活的个体,学习不是让我们落长出更多的傲慢,而是要学会尊重和正确看待不同的生活方式,学会认可和接纳自己,拒绝焦虑和内耗。

人生是旷野,不是轨道。还记得 前看讨的一个调查 外壶骑手中 有好几万人是高学历出身,大众却 对此感到诧异和不解,所以这又何 尝不是对于体力劳动类职业的偏 见呢?我们的社会被世俗眼光所裹 挟,仿佛读书就是为了未来能够安 稳地从事名副其实的"好工作"。都 说3000块钱的工资,招不到农民 工,却能招到一群大学生。我能理 解学历有时能成为我们选择的敲 门砖,但是学历不应成为我们在做 选择时难以摆脱的枷锁,理想与现 实的失衡,让大家不自觉地夸大了 学历的价值,总有人往各行各业 去,人生是一个不断尝试的过程, "高开低走"并不是失败,而是经历 选择慢慢过渡后得到的成长。

D

】困住我们的 并非所谓"长衫"

有人退出高薪行业,做起了 地摊小商贩,有人放下"985"架 子,选择了自己喜欢的扫大街, 不同人有不同的选择。最近有一 则视频《我:毕业5年,存款 5000 她:中传硕士,火锅店保 洁》引起热议,"211"名校毕业的 弯弯和超超快30岁,她们的现 状被网友称为"高开低走"的人 生。与多数人的看法不同,我看 完视频后最大的感受就是佩服 她们的勇敢,因为人生没有衡量 成功与否的真正标准,在听完她 们经历过追寻理想后勇敢做出 的选择后,依旧如此明媚地看待 生活,没有囿于过去的失败,而 是好好面对当下的生活,想做敢 做,选择自己喜欢的生活,我想 这才是真正的理想与现实的自

所以,困住我们的并不是所 谓的"长衫",而是不敢面对现实 而产生的精神内耗和思想枷锁。 有的人不甘平庸,其实是没有看 清自己,对自己的选择抱有执 念,自诩脱不下孔乙己身上的长 衫,由此陷入进退两难的痛苦境 地,认为生活和工作都被"长衫" 束缚住了,最后造成无尽的内 耗。其实面对现实产生的焦虑情 绪是正常的,但是如果将"高开 低走"归咎于学历,就成了读书 无用论的变相说法。而想要真正 拒绝"孔乙己文学"下的精神内 耗,不仅需要勇气,还要有底气。 如果拥有了在某一领域深耕下 去的能力和勇气,那也算站上了 属于自己的高台。



拒绝"孔乙己文学" 下的精神内耗

让我们回过头来再看孔乙己文学,实际上,无论什么时候处在哪个位置,我们都有自己决定 往上走的权利,也都有自己决定 重新开始追求成功的选择。放不 放得下,能不能接受当下的结果都在于自己。我们不应该一直活在别人的眼光中,我们应该消除真正困扰自己的"长衫",与自己和解,不受束缚地追寻自己的未来。内核稳定,精神充盈,才是我们不甘平凡的解药。

每个人心里都有一座属于自己的"浪浪山",我们翻过一座座"浪浪山"不是为了成为"孔乙己",而是为了在翻越"浪浪山"的过程中遇见更好的自己,成为自己的那一座山,放下执念和偏见,去做自己,选择适合自己的路,对自己所做的选择负责,不留下遗憾,做一个能上高台,但也能立足平地的人。